

市场观察

洁宠师在厦门上岗,作为新职业掘金宠物经济

“宠”出来的新消费

□本报记者 林闻 见习记者 黄星榕

近年来,国内宠物经济持续保持增长态势。据《2023—2024年中国宠物行业白皮书(消费报告)》显示,2023年我国城镇宠物消费市场规模为2793亿元,预计2026年将达到3613亿元。在国内猫文化最为盛行城市之一的厦门,近期出现了一种新型家政服务——专为宠养家庭做大扫除的上门家政人员,被称为洁宠师。

记者近日在厦门走访发现,目前一些家政公司推出了与宠物相关的上门服务,比如上门喂养、养宠家庭保洁等。随着养宠家庭日渐增多,作为一个新型职业,洁宠师忙碌于客户家中的各个角落,不落下每个卫生死角,不仅保障宠物生活区域的干净整洁,还让屋内焕然一新,为客户提供卫生舒适的居家环境。在精细化宠物管理成为宠物消费新趋势的同时,宠物主的感情需求愈加得到重视,一批个性化、定制化的宠物服务应运而生,为宠物消费市场增添了更多活力。

清洁有着比普通家庭更多的注意事项。为了更好地满足这类家庭的需求,2023年底,公司在厦门推出洁宠师服务。

据了解,针对小户型公寓,洁宠师上门服务2小时,一次费用在150元左右;针对大户型公寓,洁宠师上门服务4小时,一次费用在220元到230元。大米介绍,洁宠师的服务内容和标准都有严格要求。在招聘洁宠师时,公司也会优先选择喜欢宠物、有养宠经验的人。

宠物消费风头正劲

在宠物经济的赛道上,有像吴福宾这样初出茅庐的小伙子,也有如陈元其一般的老前辈。

“我们开玩笑讲,最初一支体温计,一副听诊器,一台显微镜就能给动物看病了。”瑞派闽厦宠物医院管理公司总经理兼福建省畜牧兽医学会宠物与外科学会副理事长陈元其说,他从福建农学院兽医专业毕业,1997年进入厦门市畜牧兽医站工作算起,至今在宠物医疗行业已走过了27年。

1997年,彼时厦门还没有专业的宠物医院,诊所仅能给动物做简单的绝育和剖腹手术;2024年,厦门的宠物医院可以说是“遍地开花”。据了解,目前在厦门备案的宠物医院已有111家,宠物诊疗设备也升级不少,高端B超、CT和核磁可给宠物做更精细的白内障手术、脊髓神经手术等外科手术,宠物医院进一步往心脏专科、中兽医专科、异宠专科等专科化方向发展。

“过去的10年是宠物经济快速发展的10年,我们能明显感觉到养宠人群的增加。拿瑞派爱侣宠物医院举例,现在一天可以接

收20到30个宠物就诊病例,这在10多年前是不敢想的。”陈元其表示。

“宠物经济,归根结底是情感经济。现在很多人把宠物当成自己家庭的一分子,有时候猫咪一生病,全家人都陪它来看病,治好了一家都高兴高采烈的。”回忆起从业20多年印象中温情的画面,陈元其笑着说。

随着消费者对于宠物的健康愈加重视,以及互联网上有关宠物医疗和保健的内容的传播,一定程度上影响了养宠人群在宠物健康方面的消费观。

独自在厦门打工的白领安安今年刚成为养宠大军中的一员。2月,她在小区楼下捡到一只流浪猫并决定收养,给猫起名为“肉桂”。去宠物医院检查、打疫苗、买猫砂猫窝和有补钙功效的猫粮,这些费用加起来,还没正式开始养猫就已经花去了近3000元。“养宠物和养孩子差不多。”安安坦言,养了“肉桂”之后,更想让它吃有益健康的猫粮,还要定期驱虫体检,平均每月要花1000元左右在宠物身上,“但是有它陪我就没那么孤单了,为它花这些钱我也乐在其中”。

《2023年宠物医药健康服务趋势洞察白皮书》指出,近年来中国宠物消费市场规模继续上升,宠物食品和宠物医疗作为主要消费市场,消费占比分别达51%和29%。

让宠物消费市场持续健康发展

现场撸猫、做游戏、选猫粮……今年3月,2024CEIE猫经济产业创新博览会(简称“猫博会”)在厦门召开。这是全国首个以猫经济细分领域为主题的宠物展,吸引超2000名客商以及全国各地爱宠人士集聚厦门。

据猫博会策展人苏惠娟及其团队的调

研,厦门全市精准养猫人群超过20万人,该群体中人均养2只以上,占总人口比例超过5%。企查查数据显示,厦门现存宠物相关企业及个体工商户超7000家,相关在业存续企业公示注册资本的超7000家。

数据反映出厦门宠物消费市场巨大的需求量,但现阶段的宠物市场中,鱼龙混杂的现象难以杜绝:宠物服务质量参差不齐、猫粮狗粮中掺杂假饲料、不法商家售卖劣质玩具等问题,长期以来是行业的痛点,也是阻碍行业做大做强的难点。目前,消费者更愿意在综合电商平台购买宠物用品,而非在专做宠物用品的垂直平台消费。

如何追逐宠物经济细分赛道?今年,猫博会的主办单位羲和时代(厦门)文化传媒有限公司以线下展会为窗口引进展商,并在福建地区陆续开展“CEIE萌宠生活+”线下活动,搭建人宠社交场景。

“宠物行业的参与者越来越多,我们也希望在发展竞争的过程中可以筛选出优质的产品与服务,让这一新兴业态能够良性且可持续发展。”羲和时代相关负责人表示。

业内人士指出,如今,洁宠师、宠物训导师等新型职业出现,宠物医院与线下宠物展会等传统产业追求求变。对于宠物经济赛道中的不同角色而言,深耕各个细分领域并不是最终目的,而且专注于细分领域也只是

一个阶段的必然要求。从业者需要积极应对消费者需求的变化,扩张更多的服务进一步巩固消费者;平台也需加强行业的规范,在饲养过程中完成“主人”与“宠物”的双向情感互动。相关产业发展要在法律法规和道德准则框架内进行,政策监管应不断跟进,让宠物消费市场持续健康发展,共筑和谐友善的养宠环境。

福建5地入选“2024中国最美县域榜单”

本报讯(记者 罗昱伦)近日,“2024中国最美县域榜单”在第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会上发布,全国107个县区上榜有名。福建省上杭县、泰宁县、长汀县、将乐县、武夷山市共5地入选该榜单。

据了解,“2024中国最美县域榜单”评选是中国改革研究基金会主办的2024中国县域博览会系列活动之一。该榜单以县域“生态美、人文美、产业美”为评价标准,以“发现美、传播美、享受美”为宗旨,是不受商业因素影响的公益榜单。其意义在于为旅游消费者提供更多可供选择的旅游目的地,助推全域旅游发展与区域经济振兴。

福建首推“税信码”打造可信数字身份

已使用超1200万次

本报讯(记者 王永珍 通讯员 薛莹芳 李晓)“打开闽政通APP,进入福建码,在合作场景中选择‘税信码’,根据页面提示操作,您就可以拥有自己的‘税信码’啦。”

25日,在第七届数字中国建设峰会现场体验区的国家税务总局“智慧税务服务新质生产力”展厅里,记者看到税务工作人员正辅导观众体验“税信码”定制服务。

据介绍,作为以税务公信力背书的专属数据汇聚平台,“税信码”立足多维度的税收大数据,实现了多元化的功能。纳税人无需额外安装下载软件,通过“闽政通”或“福建税务”微信公众号绑定的个人信息即可一键登录“税信码”模块。首次登录时,需进行人脸识别,采集手机号码、身份证号等相关信息,即可便捷查询“任职受雇”“我的税费”“我的发票”“我的房产”“我的车辆”“我的证书”“企业服务”“社保医保缴费”“纳税信用”等数据,实现一人一码,一码一个数据量。

“由于我们公司规模较小,谈生意时客户难免有顾虑。以往公司的纳税信用只能通过纸质版本呈现,且一份证明只能看到一年的数据。现在有了‘税信码’,客户扫一扫就能了解公司近年来的涉税信息,大大提升了谈业务的效率。”福州市鼓楼区大胡子餐饮主理人彭先生告诉记者。

截至目前,“税信码”已使用1200余万次;为企业、个人打造专属电子名片520余万份;个人亮码110万余次,开具税费证明近80万份、缴税费5万余笔;向企业精准推送涉税提醒1130万条,企业码上获得贷款逾40亿元;提供部门数据专属定制表单6.8万份;为重点项目企业预约解决涉税诉求20件。

海上纯电动推进旅游客船在福安开建

本报讯(记者 单志强 通讯员 陈雅芳)27日,全国首艘海上运营的纯电动推进旅游客船——“屿见77”在位于福安市的福宁船舶重工有限公司开工建造,预计明年6月完工交付,用于厦门湾旅游观光。

据了解,“屿见77号”是我省电动船舶重点项目,该船舶按沿海航区港内特殊航线、Ⅲ级第3类客船设计,船体长49米,宽15.3米,型深4.15米,续航里程45海里,额定载客360人,采用双体船型,具有快速性、稳定性和操纵性等特点。该船舶的建造标志着我国电动船舶沿海水域应用迈出实质性步伐。

新式茶饮品牌在我省布局原料生产基地

本报讯(记者 张辉)27日,福州市清口茶业有限公司投产仪式在福州市举行。该公司由知名新式茶饮品牌与其供应链企业福州市清口二茶茶叶有限公司共同出资设立,是茶百道在福建布局的首个自有原叶茶生产基地。

据悉,该基地拥有建筑面积6000余平方米的茶叶包装工厂和12条自动化机械化生产线,年产能5000吨。基地所产茶叶可为茶百道全国8000多家门店供应原料,茶叶品种覆盖所有饮品茶基。

福建是产茶大省,是乌龙茶、白茶、红茶、茉莉花茶等茶类原产地。2023年,全省茶园面积372.7万亩,居全国第五,茶叶产量55.01万吨,居全国第二。近年来,新式茶饮产业加快发展,优质茶基原料需求旺盛,福建广大茶区成为重要的新式茶饮原料基地。去年,安溪县新式茶饮茶基年供应量超6万吨,占全国市场份额20%以上。作为国内新式茶饮头部品牌,茶百道每年从福建采购茶基茶超2000吨。

福建福安红茶科技小院也在当天揭牌。该科技小院由福建省科协、福建农林大学等共建。此前,由茶百道牵头成立的新茶饮公益基金向“新长城科技小院助力计划”捐赠300万元,用于支持福建福安红茶科技小院等平台开展农业科技服务活动。

长乐元素亮相中国国际大学生时装周



近日,为期6天的2024中国国际大学生时装周在北京落下帷幕,长乐纺织企业与高校协同培育的青年设计师的作品首次亮相,向全球展示长乐纺织企业与高校协同育人的最新成果。

近年来,长乐纺织企业深化产教融合,与福州外语外贸学院等高校共同编制服装与服饰设计专业人才培养方案,合作开发织品原创设计,创造更高设计价值的产品。

图为福州外语外贸学院在中国国际大学生时装周专场发布会上展示该校青年设计师的服装设计作品。 本报通讯员 林煜轩 何璐 摄影报道

『平潭蓝眼泪』数据资源变成『真金白银』

平潭在全省率先实现文旅数据融资

本报讯(记者 郭雅莹 张哲 吴 通讯员 林海艳)近日,平潭综合实验区投资促进集团以“平潭蓝眼泪”数据资源为标的,成功获得来自平潭农商银行的1500万元授信,实现平潭数据融资零的突破。这是全省首个文旅数据融资案例。

近年来,平潭“蓝眼泪”持续火爆,相关话题频频上热搜,成为平潭国际旅游岛的一个高辨识度标志。抢抓机遇,平潭在海内外深化“蓝眼泪”线上、线下宣传营销,仅2023年全网累计曝光量超21亿次。

如何进一步让网络流量“变身”发展能量?今年以来,平潭综合实验区积极探索数据要素市场化路径,以“平潭蓝眼泪”数据资源为标的,试点文旅数据融资,成功让无形数据变成“真金白银”,实现“资源”变“资产”,助推数据要素市场化进入实质性实施阶段。

“此次对‘平潭蓝眼泪’数据资源授信,是我们对‘金融+数据’服务模式的一次创新尝试,为企业提供一种更为灵活的融资方式,企业利用数据资产作为质押,并将贷款用于自身发展。随着数据资产入表政策的推进,我们还将为客户提供更加个性化、精准的产品和服务。”平潭农商银行普惠金融部总经理林妹妹说。

此次文旅数据融资成功,助推平潭加速迈向数字经济时代。“接下来,我们将持续挖掘数据价值,促进数据要素市场流通和使用,并积极探索数据资源在金融、航空业、隧道业等传统行业领域的应用,助力传统企业转型升级,为全省数据要素市场化发展提供更多‘平潭经验’。”平潭数据资产运营有限公司执行董事薛燕说。



全省首个防汛电力“运检一码通”在福州投用

5月27日,全省首个防汛电力“运检一码通”在福州投用。在福州110千伏润田变电站,国网福州供电公司变电运维人员使用“榕电运检一码通”系统开展变电站防汛特巡,确保当前汛期变电站的安全可靠运行。

为了确保汛期电网的安全稳定运行,国网福州供电公司在我省首家设计并投用了“榕电运检一码通”。“一码通”上集成了所在变电站的所有电子资料,运维人员只要拿出手机对着二维码扫一扫,就能轻松提取

站内专用规程、典型操作、防汛一站一案等运检资料,解决了传统纸质资料内容陈旧、更新不及时的问题,实现了电子资料“前端扫码提取,后台动态更新”。

目前,除了110千伏润田变电站外,国网福州供电公司还将“榕电运检一码通”推广应用到了其他16座防汛重点变电站,并将一码通采取“红码”标识,醒目提示该变电站的防汛风险等级。

本报记者 游庆辉 通讯员 陈蒸 陈德钧 摄影报道

巨菌草在新疆呼图壁县推广种植

□本报记者 张杰 戴敏 通讯员 刘艳晖

近日,在新疆昌吉州呼图壁县五工台镇大泉村巨菌草示范种植基地,国家菌草工程技术研究中心菌草技术专家王应舟正忙着指导农户做好巨菌草出苗期的田管工作。

身穿的田野里,5月4日播种的第一批巨菌草已吐露新绿。“从播种到现在这么短的时间,大部分种茎已发芽出苗了!”王应舟高兴地说。

来自南方的巨菌草落户呼图壁县,这得益于福建省对口支援新疆工作前方指挥部龙岩分指挥部从中穿针引线。

呼图壁县委副书记、福建援疆龙岩分指挥部指挥长何应峰介绍,2023年,福建援疆龙岩分指挥部按照“当地所需,援疆所

能”原则,联合国家菌草工程技术研究中心首席科学家林占熺科研团队,建立了呼图壁县菌草科研与育苗基地,并在当地试种巨菌草获得成功,为下一步示范推广打下了基础。

“呼图壁县是自治区畜牧业大县,也是自治区畜牧业产业化示范县,奶牛、肉牛养殖已形成较大规模。巨菌草具有产量高、营养好等诸多优点,推广种植巨菌草,有助于推动和支撑呼图壁县畜牧业高质量发展。”何应峰说。

今年开春,福建援疆龙岩分指挥部提前筹划,制定了分布式推广种植巨菌草工作方案,以呼图壁县菌草科研与育苗基地为依

托,通过推动农户庭院种植、养殖大户自给自足种植和“专家科研工作站+实验基地+企业”产学研结合3种方式,建立“以草代粮”种养循环一体化发展模式,以菌草产业助力呼图壁县畜牧业发展。

当下正值巨菌草种植的关键时期,福建援疆龙岩分指挥部会同呼图壁县有关部门成立了巨菌草推广种植工作组,抢抓巨菌草种植黄金期,深入田间地头指导种植户和企业按照种植规程科学种植。

“巨菌草被誉为‘牧草之王’,具有适应性广、抗逆性强、产量高、粗蛋白和糖分含量高特点,其粗蛋白含量比玉米秸秆高出2倍至3倍,在新疆大部分地区种植一年可

收获2茬至3茬,亩鲜草产量达13吨至18吨,能有效解决饲草短缺的问题。”王应舟说,巨菌草应用前景广阔,既可作为牛、羊、马等牲畜和鸡、鸭等家禽的饲料;也可用于栽培香菇、木耳等多种食用菌,栽培后的菌糟可制成饲料和肥料;还可用于工业开发,提取酒精,生产沼气、造纸和生产纤维板材等,实现光、热、水三大农业资源综合高效利用。

在福建援疆龙岩分指挥部的积极推广下,今年呼图壁县和昌吉回族自治州部分县市已推广种植巨菌草700余亩,今后将进一步扩大种植面积,为畜牧业高质量发展奠定优质饲草料基础。